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Ονοματοδοσία
και πολιτική ιστορία:

Ονοματοδοτικές επιλογές
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Περίληψη
Η ονοματοδοσία μπορεί να θεωρηθεί ενδείκτης των ιδεολογι

κών και συγκινησιακών φορτίσεων σε μια ιστορική συγκυρία. Με
λετήσαμε τη νοοτροπική αυτή διάσταση στην ιστορικά κρίσιμη
για την Ελλάδα χρονική περίοδο 1940-50 και τις διαφοροποιήσεις
στην έκφραση της ονομστοδοτικής ευαισθησίας αυτής της περιό
δου. Εντοπίζεται άνιση εκδήλωση της ονοματοδοτικής ευαισθη
σίας στη συγκυρία, τόσο σε συνάρτηση με την ιστορική στιγμή,
όσο και, κυρίως, με την κοινωνική θέση των ονοματοδοτούντων.
Αυτό αναδεικνύει το διαφορετικό τρόπο πρόσληψης της ιστορικής
συγκυρίας από τις διάφορες κοινωνικές συσσωματώσεις.

Η ονοματοδοσία ως ενδείκτης

Αντικείμενο αυτής της μελέτης είναι η διερεύνηση της κοινωνι
κής και πολιτικής-ιστορικής διάστασης στην επιλογή βαφτιστικών
ονομάτων, κατά τη διάρκεια της κρίσιμης για την Ελλάδα δεκαε
τίας 1940-50. Αποδελτιώθηκαν, αναλύθηκαν και μελετήθηκαν οι
βαπτίσεις που έγιναν στην Αθήνα, τον Πειραιά και τα προάστιά

Επίκουρη Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.
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τους, καθώς και σε μια ειδικά επιλεγμένη και φορτισμένη από την
ιστορία της περιόδου περιοχή, την Ευρυτανία. Εκεί, όπου ξεκίνη
σε το αντάρτικο με τον Άρη Βελουχιώτη και όπου δημιουργήθηκε
από το ΕΑΜ, στις 10 Μαρτίου 1944, η Προσωρινή Επιτροπή Εθνι
κής Απελευθέρωσης (ΠΕΕΑ).

Η προσέγγιση της ιστορικής ιδιαιτερότητας της περιόδου έγινε
με ενδείκτη τις ονοματοδοτικές επιλογές του πληθυσμού. Μελετή
θηκε το ερώτημα "πώς εξέφρασαν και με ποια χρονική σειρά προ
σχώρησαν οι κοινωνικές κατηγορίες στο πνεύμα της ιστορικής συ
γκυρίας"

Οι ονοματοδοτικές συμπεριφορές αποτελούν μια άμεση έκ
φραση των νοοτροπιών και των ευαισθησιών, που χαρακτηρίζουν
έναν πληθυσμό ή κάποιες κοινωνικές ομάδες.

Τα ονόματα αντιπροσωπεύουν συμβολικό υλικό φορτισμένο α
πό τη φαντασίαλ Η επιλογή βαφτιστικού ονόματος εκφράζει ταυ
τόχρονα και μια κοινωνική πραγματικότητα και τις ιστορικές της
ορίζουσες. Έτσι, κάθε όνομα εγκολπώνεται συγχρόνως ένα σύ
στημα αναφορών στο κοινό και οικογενειακό ιδίως παρελθόν, στις
προσωπικές και συλλογικές φορτίσεις του παρόντος και στις αντί
στοιχες προσδοκίες και αγωνίες ως προς το μέλλον.

Στα πλαίσια μιας ιστορικής μελέτης, όπως αυτή, η ανάλυση
των ονοματοδοτικών συμπεριφορών εμφανίζει τριπλό χαρακτήρα.
Πρώτο, περιγράφει το ίδιο το φαινόμενο της ονοματοδοσίας. Δεύ
τερο, καταγράφει δομικά στοιχεία της μακράς διάρκειας, όπως
π.χ. τη διαγενεακή αναπαραγωγή των ονομάτων. Τρίτο, εκφράζει
μια ειδΙκή ευαισθησία ως προς τις ιδιαιτερότητες της συγκυρίας
ή της περιόδου^.

Η μέθοδος

Η μεθοδολογική αρχή που εφαρμόσθηκε, θεωρεί τις ονοματο
δοτικές συμπεριφορές, όπως και τη στατιστική τους απεικόνιση,
ως κείμενο, ως λόγο μιας εποχής, που επιδέχεται ανάλυση περιε
χομένου. Ανάλυση, που τα συμπεράσματά της αφορούν τις νοο
τροπίες και την κοινωνική ευαισθησία, που αποδεσμεύεται από τη
μορφολογία της επιλογής ονομάτων, η οποία χαρακτηρίζει μια ο
ρισμένη, φορτισμένη ιστορικά και ανθρώπινα, χρονική περίοδο^.

Τα ποσοτικά δεδομένα επιτρέπουν μια έγκυρη ανάλυση των ο
νοματολογικών επιλογών στην πρωτεύουσα (Αθήνα), τον Πειραιά
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(διευρυμένη περιοχή) και παρέχουν ορισμένες ενδείξεις για την ύ
παιθρο (Ευρυτανία).

Μελετήθηκε λοιπόν, ως προς τη συγκεκριμένη νοοτροπική διά
σταση, ο "αστικός" και ο "ελεύθερος" ελληνικός χώρος. Το διαθέ
σιμο αρχειακό πρωτογενές υλικό ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις
της στατιστικής ανάλυσης.

Όπως κάθε αναγκαιότητα, έτσι και η λογική της επιλογής των
ονομάτων απαιτεί έναν ορισμένο ελάχιστο "χώρο", για να μπορέ
σει να εκδηλωθεί με μορφή θετική και όχι μόνο ως τυχαίο. Η διε
ρεύνηση αυτού του "χώρου" μας οδήγησε στην προσέγγιση και α
νάλυση του αρχειακού υλικού με τον ακόλουθο τρόπο:

Πίνακας 1
Ληξιαρχικές πράξεις βάπτισης, 1940-50

ΑΘΗΝΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ

Περίοδος Σύνολο
βαπτίσεων

Μέγεθος
δείγματος

Σύνολο
βαττπσεων

Μέγεθος
δείγματος

Σύνολο
σωζόμενων
ληξιαρχικών

πράξεων
βάπτισης

1941-42 8.317 502 2.198 430 33

1943-44 10.130 456 3.821 516 16

1945-46 14.400 620 4.723 518 74

1947-49 12.990 810 4.142 794 212

1950-59 13.469 376 3.311 320 86

ΣύνοΚο 59.306 2.764 18.195 2.578 421

Πηγή: Ληξιαρχεία Αθήνας, Πειραιά, Ευρυτανίας.

Καταγράφηκαν λοιπόν συνολικά 59.306 ληξιαρχικές πράξεις
βάπτισης στην Αθήνα, 18.195 στον Πειραιά και 421 στην Ευρυτα
νία. Εξετάσθηκαν συνολικά 5.763 βατσίσεις. Πιο συγκεκριμένα, με
λετήθηκαν με τη μέθοδο επιλογής τυχαίου αντιπροσωπευτικού
δείγματος, 2.764 βαπτίσεις στην Αθήνα και 2.578 στον Πειραιά,
καθώς και το σύνολο, δηλαδή 421 ληξιαρχικές πράξεις βάπτισης
αυτής της περιόδου, που διασώθηκαν στην Ευρυτανία.

Στην περίπτωση της Ευρυτανίας εντοπίστηκε πρόβλημα "κενού
υλικού". Στη διάρκεια της κατοχής εφαρμόστηκε από τους αντάρ
τες μια τακτική αποκοπής των κατακτητών από την πληροφόρησή
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τους για την οικογενειακή κατάσταση των κατακτημένων. Καίγο
νταν λοιπόν τα ληξιαρχικά βιβλία, που έδιναν πληροφορίες για τη
ζωή του πληθυσμού'*. Μέσα στις συνθήκες —ιδίως την πείνα και
την εγκατάλειψη που συνόδευαν την ανθρώπινη τραγωδία^- η
Αντίσταση χάραζε με αυτόν τον τρόπο τις συμβολικές της εξου
σίες, οργανώνοντας ένα "μυστικό κόσμο", έναν "τυπικά αφανή κό
σμο". Η ύπαρξη αυτού του τυπικά αφανούς κόσμου στερεί από τη
μελέτη μας τις ληξιαρχικές εγγραφές γεννήσεων-βαπτίσεων μέχρι
την αρχή της περιόδου της απελευθέρωσης και εξηγεί την πλήρη
σχεδόν ανυπαρξία ληξιαρχικών εγγραφών στην Ευρυτανία μέχρι
τις αρχές του 1945.

Οι ληξιαρχικές πράξεις που αναλύθηκαν αφορούν, εκτός από
το όνομα του βαπτιζομένου (περιγραφή της ονοματοδοσίας) και
των γονέων του (διαγενεακή προσπέλαση), το χρόνο και τον τόπο
γέννησης και βάπτισης (δημογραφικό χαρακτηριστικό), το νομικό
προσδιορισμό του βαπτιζομένου (νόμιμο/νόθο) και την επαγγελμα
τική κατάσταση των γονέων του (κοινωνικός προσδιορισμός).

Συγκυριακά φορτισμένα ονόματα

Μέσα στο σύνολο των επιλεγμένων ονομάτων αναζητήθηκαν,
εντοπίσθηκαν και μελετήθηκαν, ως προς τις ιστορικές και κοινωνι
κές τους ορίζουσες, ορισμένα ονόματα συγκυριακά φορτισμένα —
δηλαδή, ονόματα ιστορικά επισεσημασμένα. Πρόκειται για ονόμα
τα, των οποίων η σημαντική διάσταση λειτουργεί ως συνθήκη "α
συνήθιστης προτίμησης" ως προς αυτό, έναντι των καθιερωμένων
και συνηθισμένων ονοματοδοτικών επιλογών και κανόνων. Ονόμα
τα, δηλαδή, στα οποία η λειτουργία του σημαινομένου ή του ση
μαίνοντος λειτουργεί ως προβλητική επιφάνεια, στην οποία εγγρά
φονται ιδιαιτερότητες της ιστορικής συγκυρίας — και η βίωση αυ
τών των ιδιαιτεροτήτων με τη μορφή φαντασιακών φορτίσεων του
συμβολικού υλικού των ονομάτων, η έκφραση των ιδιαίτερων ανη
συχιών, προσδοκιών και ευχών, που χαρακτηρίζουν την ιδιοτυπία
της ιστορικής στιγμής, μέσω της "απροσδόκητης έμφασης" σε ο
νοματικό υλικό, που, ενδεχομένως, υπό άλλες, πιο "κανονικές"
συνθήκες, θα είχε λιγότερο έκδηλη θέση.

Στη γεμάτη εναλλαγές πολέμου και ειρήνης δεκαετία 1940-50,
η ιστορική ιδιαιτερότητα εκφράζεται, στο ονοματοδοτικό πεδίο, με
την αυξημένη προσφυγή σε ονόματα, τα οποία εκφράζουν αδρά
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δυο κύριες στάσεις και φορτίσεις: Το πολεμικό φρόνημα και ήθος
(π.χ. Νικηφόρος) και την ευχή για μια ελεύθερη και ειρηνική ζωή
(π.χ. Ελευθερία, Ειρήνη).

Η στατιστική ανάλυση μας επιτρέπει εδώ να διερευνήσουμε
την πιθανολογική δυναμική τέτοιων επιλογών, έτσι που να συνυ
πολογίσουμε την παρεμβολή της διαγενεακής αναπαραγωγής τέ
τοιων ονομάτων (π.χ. παππούς-γιαγιά προς εγγόνια) και, "αφαιρώ
ντας" αυτή τη μη συγκυριακή κανονικότητα, να αξιολογήσουμε το
"υπόλοιπο", που μπορεί να αποδοθεί στην "έκτακτη" ιδιαιτερότητα
και φόρτιση της συγκυρίας - αποδεσμεύοντας έτσι και άλλης
λογικής επιλογές, που χαρακτηρίζουν ενδεχομένως και την προ
σωπική "ηθική αντίσταση και πόλη" των οικογενειών στη διάρκεια
της φορτισμένης αυτής περιόδου.

Μελετήθηκε ιδιαίτερα η χρονική κατανομή, καθώς και ο τρό
πος, που αυτή η φορτισμένη ονοματοδοτική επιλογή συνδέεται με
την κοινωνική-ταξική τοποθέτηση των γονέων, όπως αυτή χαρα
κτηρίζεται -έστω και μερικώς- από το επάγγελμα του πατέραβ.

Η εξέλιξη αυτής της επιλογής εγγράφεται τέλος ερμηνευτικό
μέσα στον ιστορικό χρόνο της περιόδου (Κατοχή, Αντίσταση, Απε
λευθέρωση, Εμφύλιος, τέλος Εμφυλίου) και επισημαίνονται οι α
ντιστοιχίες ανάμεσα στις ανισοτροπίες της ιστορίας και τις αντί
στοιχες διαφοροποιήσεις της ονοματοδοτικής συμπεριφοράς.

Προέλευση των ονομάτων

ο ονοματοδοτικός σκελετός της περιόδου κυριαρχείται από τα
θρησκευτικά ονόματα. Έτσι, τα 3/4 του συνόλου των ονομάτων έ
χουν θρησκευτική προέλευση και οι διακυμάνσεις αυτού του πο
σοστού δεν είναι σημαντικές. Μόνη αξιοσημείωτη περιγραφική
διακύμανση, η μικρή μείωση αυτού του ποσοστού κατά την πε
ρίοδο ανάπτυξης της αντίστασης (1943-44), καθώς και η μικρή
αύξηση αυτού του ποσοστού μετά την ήττα της αριστεράς στον
εμφύλιο (1950-59), που πιθανόν αντανακλούν αντίστοιχες δεσπό
ζουσες ιδεολογικές αναφορές. Η κυριαρχία της θρησκευτικής
προέλευσης είναι συνάρτηση και του ιδεολογικού, αλλά και του
θεσμικού βάρους ή και εξαναγκασμού, που ασκούσε η εκκλησία
στις ονοματοδοτικές χειρονομίες. Έτσι, π.χ. η επιλογή βαφτιστι
κού ονόματος τελούσε υπό τον περιορισμό της ύπαρξής του στο
χριστιανικό εορτολόγιο. Ωστόσο, και στο πλαίσιο αυτό, η επιλογή
μπορεί να έχει και συμβολική σημασία, σχετιζόμενη με το κοινω-
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νικό περιεχόμενο του Χριστιανισμού και την κοινωνική λειτουργία
της Ορθοδοξίας. Στη μελέτη μας, π.χ. τα ονόματα Αναστασία, Ει
ρήνη, Ελευθερία, Ευαγγελία - αν και θρησκευτικά — έχουν και
συμβολικό περιεχόμενο συναφές με την ιστορική περίοδο.

Πίνακας 2
Προέλευση των ονομάτων

Περίοδος Θρησκευτικά Αρχαία Άλλα Σύνθετα Σύνολο

1940-42
Ν

%

715

74.2

71

7.4

151

15.7

27

2.8

964

100.0

1943-44
Ν

%

712

71.9

73

7.4

174

17.6

31

3.1

990

100.0

1945-46
Ν

%

892

73.5

105

8.7

180

14.8

36

3.0

1.213

100.0

1947-49
Ν

%

1.377

75.9

127

7.0

275

15.2

35

1.9

1.814

100.0

1950-59
Ν

%

604

77.3

52

6.7

108

13.8

17

2.2

781

100.0

Σύνολο
Ν 4.300 428 888 146 5.762

% 74.7 7.4 15.4 2.5 100.0

Έκφραση της πολιτισμικής διάστασης αποτελεί και η επιλογή
και απόδοση ονομάτων επηρεασμένων από την αρχαιότητα, όπως
για παράδειγμα Αλέξανδρος, Αθηνά, Κλεοπάτρα, Ερατώ κ.λπ. Το
ποσοστό τους είναι μάλλον σταθερό (μέσος όρος 7.4%), με πιο
αξιοσημείωτη διακύμανση την αισθητή άνοδό του (σε 8.7%) κατά
την απελευθέρωση από τους Γερμανούς (1945-46). Προφανώς
πρόκειται για έκφραση της αναπτέρωσης του ηθικού και της επι
βεβαίωσης της εθνικής ταυτότητας των Ελλήνων.

Τα ονόματα που έχουν άλλη προέλευση και εκφράζουν ευχή
(π.χ. Ζωή^, Ευτυχία) ή κάποια υλική αξία (π.χ. Αργυρώ, Χρυσή) έ
χουν πιο σημαντική παρουσία (15% περίπου). Η πιο αξιοσημείωτη
διακύμανση εντοπίζεται στην αισθητή αύξηση αυτού του ποσο
στού στην περίοδο ανάπτυξης της αντίστασης (1943-44) - αύξη
ση η οποία κατά κύριο λόγο καλύπτει το κενό, που αφήνει η υ
ποχώρηση των θρησκευτικών ονομάτων.

Ως προς την παρουσία των σύνθετων ονομάτων (κατά κανόνα
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συνδυασμός θρησκευτικού και άλλου ή και θρησκευτικών ονομά
των, 128 επί 146 περιπτώσεων), μπορούμε να παρατηρήσουμε τα
εξής: Το ποσοστό τους είναι συνολικά μικρό (1/40 του συνόλου)
και οι διακυμάνσεις του δύσκολα αξιολογούνται (λόγω μικρού με
γέθους του δείγματος). Όμως, σημειώνεται αισθητή αύξησή τους
κατά την περίοδο ακμής της αντίστασης (1943-44) και την απε
λευθέρωση (1945-46), ενώ μειώνονται κατά τον εμφύλιο (1947-49).
Δεδομένου του ότι τα σύνθετα αποτελούνται κατά κύριο λόγο α
πό συνδυασμό ενός θρησκευτικού και ενός αρχαίου ή άλλης προ
έλευσης ονόματος, η πιθανότερη ερμηνεία αυτών των διακυμάν
σεων είναι η ακόλουθη: Η προσήλωση στη θρησκευτική και ονο-
ματοδοτική παράδοση συνδυάζεται, κατά την περίοδο ανάπτυξης
του εθνικού και λαϊκού φρονήματος (1942-46), με ένα άνοιγμα
στην εθνική ταυτότητα (αρχαιότητα) και στην ιστορική επικαιρότη
τα. Αντίθετα, κατά τον εμφύλιο επιβεβαιώνεται, από τη συντηρητι
κή τουλάχιστον παράταξη, η προσήλωση στη θρησκευτική παρά
δοση και συνεπώς η άρνηση σύζευξής της με στοιχεία ανοίγμα
τος στο παρόν και το μέλλον, άρα και απόδοσης σύνθετων (όχι
αποκλειστικά θρησκευτικών) ονομάτων.

Κυρίαρχα ονόματα

Στα αγόρια, τα ονόματα που κυριαρχούν, καλύπτοντας το
50% των βαπτίσεων, είναι κατά φθίνουσα συχνότητα τα εξής δώ
δεκα: Γεώργιος, Κωνσταντίνος, Δημήτριος, Ιωάννης, Νικόλαος,
Παναγιώτης, Βασίλειος, Χρήστος, Ελευθέριος, Ευάγγελος, Μιχά
λης, Αντώνιος. Στα κορίτσια, τα ονόματα που κυριαρχούν, καλύ
πτοντας το ίδιο ποσοστό, είναι τα εξής εννέα: Μαρία, Ελένη, Αι
κατερίνη, Αναστασία, Ειρήνη, Ελευθερία, Ευαγγελία, Βασιλική,
Αγγελική. Παρατηρείται συνεπώς μεγαλύτερη πόλωση στα κορί
τσια.
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Πίνακας 3
Κυρίαρχα ονόματα

ΑΓΟΡΙΑ

Όνομα Συχνότητα Ποσοστό % Σωρευτικό ποσοστό %

Γεώργιος
Κων/νος

Δημήτριος
Ιωάννης

Νικόλαος
Παναγιώτης
Βασίλειος
Χρήστος

Ελευθέριος
Ευάγγελος

Μιχάλης
Αντώνιος

296

265
235
232

219
175
96
87
87

82
79

71

5.1

4.6
4.0
4.0
3.8
3.0
1.6
1.5
1.5
1.4
1.4

1.2

5.1
14.4
18.4
22.4
26.2
29.2
38.0
41.0
42.5
43.9

46.6
49.1

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Όνομα Συχνότητα Ποσοστό % Σωρευτικό ποσοστό %

Μαρία
Ελένη

Αικατερίνη
Αναστασία

Ειρήνη
Ελευθερία
Ευαγγελία
Βασιλική
Αγγελική

278
157

139

119
91

87
79
70
69

4.8

2.7
2.4
2.0

1.6
1.5
1.4
1.2
1.2

9.9
31.9
34.3
36.3
39.5
42.5
45.3
49.1
50.2

Διαγενεακή αναπαραγωγή
Οι διαφορές, που εντοπίστηκαν συγκρίνοντας τα ονόματα των

των γονέων τους. αποκτούν βαρύνουσα σημα-
ΚΡΓ Μεταξύ των γενεών σε συνάρτηση με τις ιστορι-
αυτή Α .^· πίνακα που ακολουθεί σκιαγραφείται η εξέλιξηγενεών, συγκρίνοντας τα ονόματα

y  εκείνα των πατέρων τους και των κοριτσιών μετα ονοματα των μητέρων τους.
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Πίνακας 4
Σύγκριση ονομάτων γονέων-παιδιών

ΑΓΟΡΙΑ

Μη φορτισμένα
ονόματα

Συγκυριακά
φορτισμένα

ονόματα
Σύνολο ονομάτων

Παιδιά
Ν

%

2.969

98.93

94

3.07

3.063

100.0

Γ ονείς Ν 5.644 101 5.745

% 98.24 1.76 100.0

χ2 = 15.86
ρ < 0.00007 df = 1

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Μη φορτισμένα
ονόματα

Συγκυριακά
φορτισμένα

ονόματα
Σύνολο ονομάτων

Παιδιά
Ν

%

2.504

92.06

216

7.94

2.720

100.0

Γ ονείς Ν 5.462 321 5.783

% 94.45 5.55 100.0

χ2 = 17.87
ρ < 0.00002 df = 1

Εντοπίζεται σαφής, στατιστικά σημαντική διαγενεακή διαφορά
στην επιλογή. Η συχνότητα απόδοσης συγκυριακά φορτισμένου
ονόματος είναι στα παιδιά σημαντικά μεγαλύτερη από ότι στους
γονείς τους. Αξιοσημείωτο είναι και το ότι η διαγενεακή διαφορά®
είναι περισσότερο έκδηλη στα αγόρια (ποσοστό 1.74 φορές με
γαλύτερο από ότι στους πατέρες τους) σε σύγκριση με τα κορί
τσια (ποσοστό 1.43 φορές μεγαλύτερο από ότι στις μητέρες
τους) — αν μάλιστα λάβουμε υπόψη και το ότι τα αγόρια αντι
προσωπεύουν τους κύριους φορείς της παραδοσιακής διαγενεα-
κής αναπαραγωγής του ονόματος.
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Στατιστική και ονοματοδοσία:
Μεθοδολογική παρέκβαττη

Προκειμένου να διερευνήσουμε τη λεπτή υφή της ονοματοδο-
σίας στη συγκεκριμένη περίοδο, επιχειρήσαμε να πραγματοποιή
σουμε, έστω και σε περιορισμένο βαθμό (δυο γενιές πίσω), ανα
σύσταση της οικογένειας στις περιπτώσεις, όπου είχε εντοπισθεί
επιλογή συγκυριακά φορτισμένου ονόματος. Θα φτάναμε έτσι μέ
χρι το επίπεδο της οικογένειας (ακριβέστερα, μέχρι το σόι) — δη
λαδή, ένα βήμα πριν την προσωπική εξιστόρηση βίου και τη βιο
γραφία.

Η κατάσταση των ληξιαρχικών εγγραφών δεν επέτρεψε την α
νασύσταση αυτη του ονοματολογικού οικογενειακού δέντρου, για
τί εντοπίστηκαν καίρια κενά και απώλειες, είτε στο επίπεδο των ί
διων των αρχείων (από καταστροφή τους, όπως στο Καρπενήσι),
είτε της πληροφορίας που παρέχουν. Έτσι, π.χ. στο Δήμο Αθη
ναίων έχει γίνει μεταγραφή των ληξιαρχικών στοιχείων, υπό μορ
φή οικογενειακών μερίδων, σε ηλεκτρονικό υπολογιστή - υπό
την προϋπόθεση όμως ότι κατά τη στιγμή αυτής της μεταγραφής
(1987 κ.ε.) βρίσκονταν σε ζωή και οι δύο γονείς, που συνιστούσαν
την οικογένεια. Η προϋπόθεση αυτη, προφανώς, συχνότατα δεν
πληρούται, όταν πρόκειται για ζευγάρια που τεκνοποίησαν πριν
μισό αιώνα (1940-50). Επιπρόσθετα, στη μεταπολεμική περίοδο υ-
πήρξαν σημαντικές μετακινήσεις πληθυσμού προς και από την
Αθήνα και τον Πειραιά, με συνέπεια η οικογενειακή μερίδα να έ
χει σχηματισθεί σε άλλους δήμους. Για τις γυναίκες, πάλι, εντοπί
ζονται πρόσθετες απώλειες πληροφορίας (υποκειμένων), γιατί έ
χουν αλλαξει επώνυμο λόγω γάμου.

Βεβαίως, η απουσία του διαγενεϊκού ονοματολογικού σχήμα
τος στο επίπεδο της οικογένειας (του σογιού) σημαίνει ότι κάποι
ες ;^πτες αποχρώσεις του φαινομένου της ονοματοδοσίας κείνται
έκτος του ερευνητικού πεδίου. Όμως αυτό δεν επηρεάζει την ε
γκυρότητα της αν^υσης στο επίπεδο της γενιάς και της κοόρτης
(αυτών που γεννήθηκαν ή βαφτίστηκαν στην περίοδο 1940-1950),
για δυο λόγους:

- Πρώτο, γιατί η κλίμακα του φαινομένου αλλάζει και, μαζί με
αυτήν, και οι μηχανισμοί και οι λογικές του φαινομένου. Ή, με άλ-
α ογια, το τι συμβαίνει στο επίπεδο μιας γενιάς, π.χ. δεν είναι

αναγωγιμο στο τι συμβαίνει στο επίπεδο ενός σογιού — υπάρ
χουν πρόσθετοι αιτιακοί προσδιορισμοί και ιδιαιτερότητες, που
χαρακτηρίζουν ειδοποιά καθε τάξη του ίδιου φαινομένου.
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- Δεύτερο, γιατί η στατιστική επιστήμη επιτρέπει την έγκυρη
ανάλυση του φαινομένου στο επίπεδο της μεγάλης κλίμακας (εδώ,
γενιά και κοόρτη), ακόμη κι αν αγνοούμε πλήρως το τι συμβαίνει
σε μικρότερη και, πολύ περισσότερο, σε ατομική κλίμακα.

Επειδή το φαινόμενο της ονοματοδοσίας ελάχιστα απασχόλησε
μέχρι σήμερα στην Ελλάδα ερευνητές με κατάρτιση των μεθόδων
στατιστικής ανάλυσης, το πεδίο αυτό αποτελεί αντικείμενο περισ
σότερο των λαογράφων ή των γενεαλογιστών. Στην "προ-στατιστι-
κή" αυτή προσέγγιση, η ονοματοδοτική επιλογή θεωρείται ως βιο
γραφικό στοιχείο και προσεγγίζεται οτην κλίμακα μιας συγκεκρι
μένης περίπτωσης, τυπικό μέσω ερωτημάτων του είδους: "Ποια η
προέλευση του ονόματος του Αλεξάνδρου Τάδε;" κ.τ.ό. Αντίθετα,
η ποσοτική προσέγγιση της ονοματοδοσίας τη θεωρεί κοινωνικό
φαινόμενο, που διερευνάται στην κλίμακα της απρόσωπης συλλο-
γικότητας, τυπικό μέσω ερωτημάτων του είδους: "Θέση του ονό
ματος / Αλέξανδρος / στην ιστορία του πληθυσμού της Θεσσαλο
νίκης τον 19ο αιώνα" ή, συνηθέστερα, "Μορφολογία της ονοματο
δοσίας του τάδε πληθυσμού στη δείνα ιστορική περίοδο". Και, ε
νώ στην πρώτη περίπτωση το τάδε όνομα θεωρείται ως πραγμα
τολογική βιογραφική πληροφορία, στη δεύτερη προσεγγίζεται όχι
μόνο με τα εργαλεία της κοινωνικής έρευνας, αλλά και ως εργα
λείο κοινωνικής και ιστορικής έρευνας (π.χ. στην παρούσα μελέτη,
ως ενδείκτης δομικών και συγκυριακών γνωρισμάτων του πληθυ
σμού σε μια ορισμένη περίοδο).

Για το λόγο αυτό, κρίνουμε σκόπιμη μια σύντομη συζήτηση
των σχέσεων ανάμεσα σε τρεις πτυχές του ονοματοδοτικού φαι
νομένου: Παπηωνυμία, θειωνυμία, συγκυριακή φόρτιση. Και, στη
συνέχεια, διευκρίνιση των μηχανισμών ονοματοδοσίας σε επίπεδο
γενιός/κοόρτης, από τη σκοπιά της στατιστικής τους απεικόνισης.

Α. Νόμος των μεγάλων αριθμών και δειγματοληψία. Ο νόμος
των μεγάλων αριθμών, εμπειρικό πλήρως τεκμηριωμένος, θεμέλιο
της στατιστικής προσέγγισης, λέγει απλό ότι, αν αυξηθεί αρκετό ο
αριθμός κάποιου είδους ομοειδών συμβάντων, το αρχικό ελάχιστα
πιθανό καθίσταται αναπόφευκτο. Αντίστοιχα, αν το μέγεθος ενός
στατιστικού δείγματος είναι επαρκώς μεγάλο, τότε σε αυτό απει
κονίζεται με ακρίβεια και το τι συμβαίνει στο σύνολο του πληθυ
σμού, από όπου προέρχεται το αντιπροσωπευτικό αυτό δείγμα.
Για παράδειγμα, στην περίπτωση της δικής μας μελέτης αναλύου
με στατιστικό την ονοματοδοσία, όπως απεικονίζεται σε ένα τυχαίο
αντιπροσωπευτικό δείγμα, που αποτελείται από 5.763 περιπτώσεις.
Στο δείγμα αυτό, τα θρησκευτικής προέλευσης ονόματα αντιπρο
σωπεύουν 4.300 περιπτώσεις ή το 74.7% του συνόλου των ονομό-
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των. Σύμφωνα με στοιχειώδεις αρχές της στατιστικής μεθόδου,
βασικό μέτρο του βαθμού τυχαίας διακύμανσης αυτής της εκτίμη
σης μέσω δειγματοληψίας είναι το πιθανό σφάλμα, που έχει τιμή:

s.E. = yp£o^
όπου ρο=η παρατηρηθείσα συχνότητα % (εκφρασμένη ως τιμή
μεταξύ Ο και 1, όπου 1 = 100%), ενώ Ν=ο αριθμός περιπτώσεων
που εκφράζει το μέγεθος του δείγματος. Στη μελέτη μας,
ρο=0,747 και Ν=5.763, Άρα, S.E. 0,0057. Όπερ, μεθερμηνευόμε-
νον, δηλοί ότι η εξαντλητική καταγραφή όλων των ονομάτων, στο
σύνολο του εξεταζόμενου πληθυσμού, θα είχε πιθανότητα μικρό
τερη από 5% να δώσει, ως ποσοστό θρησκευτικών ονομάτων, τι
μή έξω από την περιοχή (73.6% - 75.8%). Ήτοι, το ποσοστό που
παρατηρήσαμε στο δείγμα ελάχιστα απέχει (η μέγιστη διαφορά
θα αντιστοιχούσε, ως τάξη μεγέθους, σε 1 εκατοστιαία μονάδα)
από την πραγματική τιμή του δείκτη αυτού στο σύνολο του πλη
θυσμού. Με άλλα λόγια, αν και αγνοούμε και το τι συμβαίνει και
στην κλίμακα κάθε οικογένειας και στο σύνολο του πληθυσμού, η
δειγματοληψία μας επιτρέπει μια αδιάβλητη και ικανοποιητική ε
κτίμηση του φαινομένου "θρησκευτικής προέλευσης ονόματα", στο
ολικό πλαίσιο του φαινομένου της ονοματοδοσίας κατά την εν λό
γω περίοδο.

Συγκρατούμε λοιπόν το ότι η στατιστική ανάλυση επιτρέπει τη
συναγωγή αδιάβλητων συμπερασμάτων ως προς τη λογική ενός
φαινομένου, που αναπτύσσεται σε σχετικά μεγάλη κλίμακα (όπως
εδώ, η ονοματοδοσία στο σύνολο του πληθυσμού), ακόμη κι αν,
για οποιονδήποτε λόγο, δε συμπεριλάβουμε στην ανάλυση πληρο
φορίες ως προς άλλα, μικρότερης κλίμακας, επίπεδα ύπαρξης
του φαινομένου (όπως εδώ, το σόι). Υπενθυμίζουμε δε ότι το ζή
τημα που διερευνάται εδώ, είναι το εξής: Με δεδομένη την όποια
συγκρότηση του φαινομένου σε μικρότερες κλίμακες, ποια είναι η
μορφολογία του στην κλίμακα του συνολικού πληθυσμού; Η στατι
στική μεθοδολογία μας επιτρέπει ακριβώς να απαντήσουμε σε αυ
τό το ερώτημα, ακόμη κι αν δεν αναλύεται το φαινόμενο στις μι
κρότερες αυτές κλίμακες, με τρόπο έγκυρο και επαρκή ως προς
τις ανάγκες του ιστορικού θέματος, που μελετάμε.

Β. Θεΐϋύνυμία {πλάγια κυκλοφορία των ονομάτων, δηλαδή από
θείους-θείες σε ανεψιούς-ανεψιές). Ως προς την ονοματοδοσία, η
διάκριση πατέρες/θείοι και μητέρες/θείες είναι λειτουργική μόνο
στην κλίμακα της οικογένειας και του σογιού και τελείως αδόκιμη
στις μεγαλύτερες κλίμακες κοινωνικών μορφωμάτων, που δε βασί-
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ζονται σε σχέσεις συγγένειας, όπως η γειτονιά, οι συμμαθητές, οι
ομοϊδεάτες, τα μέλη σωματείων κ.λπ. Είναι δε αυτόχρημα αδόκιμη
ως προς το φαινόμενο της ονοματοδοσίας στην κλίμακα γενιάς
και κοόρτης, όπως αυτή που μελετάμε - δηλαδή οι γονείς και οι
θείοι/θείες των παιδιών που γεννήθηκαν/βαφτίστηκαν στη δεκαετία
1940-50. Άλλωστε, αυτός που είναι θείος ως προς ένα παιδί μπο
ρεί κάλλιστα να είναι πατέρας ως προς ένα άλλο (και αντίστρο
φα) κ.ο.κ. Ονοματολογικά, λοιπόν, το κριτήριο γονιός ή θείος/θεία
είναι εντελώς αδόκιμο σε κλίμακα μεγαλύτερη από το σόι - ό
πως το πεδίο της μελέτης μας.

Γ. Παηπωνυμία. Η ανά δεύτερη γενιά ανιούσα αναφορά ως
προς την ονοματοδοσία είναι φαινόμενο καθοριστικό για την κυ
κλοφορία των ονομάτων στον ελλαδικό χώρο. Ωστόσο, το ότι ο
κορμός της ονοματοδοσίας, κυρίως ως προς τα κυρίαρχα ονόμα
τα, που συγκροτούν αυτόν τον κορμό, διέπεται από αυτόν τον κα
νόνα δε σημαίνει ότι, στα περιθώρια ελευθερίας που αφήνει αυτή
η παράδοση, δε μπορούν να εκδηλωθούν φαινόμενα, που χαρα
κτηρίζονται ακριβώς από συγκυριακή φόρτιση. Στη δική μας μελέ
τη, τα περιθώρια ελευθερίας αυτά είναι της τάξης του 5% του συ
νόλου των ονομάτων (3% στα αγόρια, 8% στα κορίτσια). Τη συ
γκυριακή φόρτιση των ονομάτων, που εκδηλώνεται σε αυτή την
τάξη μεγέθους, αναλύουμε και αξιολογούμε εδώ, συσχετίζοντάς τη
με την ιστορική στιγμή, την κοινωνική κατάσταση και τη γεωγρα
φική θέση των επιλεγέντων τα ονόματα. Το πόσο άτοπο και πα
ράλογο θα ήταν να θεωρηθεί η παππωνυμία ως ο βασικός μηχανι
σμός απόδοσης τέτοιων συγκυριακά φορτισμένων ονομάτων στα
συγκεκριμένα παιδιά, καθίσταται προφανές για τους εξής λόγους:

Κάτι τέτοιο θα σήμαινε ότι οι γονείς και οι νονοί των παππού
δων και γιαγιάδων αυτών των παιδιών έδωσαν σε αυτούς τους
παππούδες και σε αυτές τις γιαγιάδες, όταν τους^ις βάφτισαν
(δηλαδή, κατά κύριο λόγο, στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώ
να) ονόματα τέτοια, που η κατανομή τους, αναπαραγόμενη πάνω
από μισό αιώνα αργότερα, να αντανακλά τις ιδιαιτερότητες των
συγκινησιακών και ιδεολογικών φορτίσεων της πολυτάραχης πε
ριόδου 1940-50. Και μάλιστα όχι μόνο στην κλίμακα της δεκαετίας
συνολικά, αλλά και της κάθε ιδιαίτερης στιγμής της περιόδου αυ
τής ειδικότερα (πόλεμος-κατοχή-αντίσταση-απελευθέρωση-εμφύ-
λιος-μετεμφυλιακή εποχή). Μια τέτοια δυνατότητα πρόβλεψης ι
στορικών εξελίξεων σε ετήσια κλίμακα και πρόνοιας περί αντίστοι
χης στατιστικής κατανομής συγκυριακά φορτισμένων ονομάτων
πάλι σε ετήσια κλίμακα - ή, στην αντίθετη περίπτωση, τέτοια α
πίστευτη ετήσια σύμπτωση, ως προς τα συγκυριακά φορτισμένα
κατά το 1940-50 ονόματα, ανάμεσα στη γενιά των παππούδων/για-
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γιάδων και των εγγονών — πιθανότατα ξεπερνά τα αποδεκτά ό
ρια της κττορικής ανάλυσης.

Συμπερασματικά, λοιπόν, η αδυναμία, λόγω περιορισμών που
προκύπτουν από την κατάσταση των πηγών, σύγκρισης μεταξύ
συγκυριακά φορτισμένων ονομάτων παιδιών, που δόθηκαν στη δε
καετία 1940-50 και ονομάτων των παππούδων και γιαγιάδων τους,
που δόθηκαν πάνω από μισό αιώνα πριν, σε άλλες ιστορικές πε
ριστάσεις, που προφανώς προκαλούσαν άλλες συγκυριακές φορ
τίσεις, δεν αναιρεί τη δυνατότητα αξιολόγησης αυτής της συγκυ
ριακής φόρτισης στην περίοδο που μελετάμε — εφόσον η ανάλυ
ση μας δεν εγγράφεται στην κλίμακα οικογένειαςίσογιού, αλλά γε-
νιάςΙκοόρτης.

Κοινωνικές και ιστορικές ορίζουσες
της ευαισθησίας στη συγκυρία

Η ονοματοδοτική ευαισθησία στην επιλογή ονομάτων της συ
γκυρίας (π.χ. Νικηφόρος, Ελευθερία, Νίκη, Ειρήνη, Ελλάς) είναι ά
νισα κατανεμημένη στο χρόνο. Τα ονόματα αυτά είναι επίσης άνι
σα κατανεμημένα σε σχέση με την κοινωνική θέση των οικογενει
ών, από όπου προέρχονται. Τι άγγιξε όμως, ποιον-πότε-πώς-πόσο,
με ενδείκτη την ονοματοδοσία, μας το αποκαλύπτει ο πίνακας
που ακολουθεί. Στον πίνακα αυτό εικονίζεται ο αριθμός των συ
γκυριακά φορτισμένων ονομάτων σε συνδυασμό με τον ιστορικό-
χρονικό προσδιορισμό και την κοινωνική ομάδα που τα υιοθετεί.

Παρατηρούμε τα εξής:
Στα 310 φορτισμένα από την ιστορική συγκυρία ονόματα, τα

256 (82.6%) καλύπτονται από δύο μεγάλες κοινωνικές συσσωμα
τώσεις. Σε αυτές περιλαμβάνονται οι μισθωτοί, δηλαδή εργάτες-
τεχνίτες-υπάλληλοι (61.6% του δείγματος) από τη μια και οι μι
κροαστοί, δηλαδή επαγγελματίες-βιοτέχνες-έμποροι (21.0% του
δείγματος), που συναντώνται κυρίως στην Αθήνα και τον Πειραιά
από την άλλη. Η υπολειμματική κατηγορία (3) ("Άλλα"), περιλαμ
βάνει κυρίως τους αγρότες, τους ένοπλους (στρατιωτικοί-αστυνο-
μικοΟ, τους εργοδότες και τους άνεργους. Καλύπτει το 17.4% του
συνόλου στο δείγμα μας.

Συνολικά, 1 στις 20 βαπτίσεις όλης της περιόδου φαίνεται
φορτισμένη από τη συγκυρία. Και για τις τρεις μαζί κοινωνικές
συσσωματώσεις (1, 2, 3), δηλαδή στο σύνολο του πληθυσμού,
την ονοματοδοτική ευαισθησία και έκφραση άγγιξε κυρίως η πε-

122



ΟνομοπΓΟδοτικές επιλογές (ττην Ελλάδα

Πίνακας 5
Ονοματοδοσία κατά κοινωνική κατηγορία

Περίοδος

1

Εργάτες-
τεχνίτες-

υπάλληλοι

2

Επαγγ/τίες-
βιοτέχνες-
έμποροι

3

Άλλα

4
Σύνολο

φορπσμένων
ονομάτων

5
Σύνολο

βαπτίσεων

6
ΔΟΕΣ*

(4/5)
χίοο

1940-42
Ν
%

58
74.4

8
10.3

12
15.4

78
100.0

965
16.7

808

1943-44
Ν
%

40
80.8

20
30.3

6
9.1

66
100.0

990
17.2

667

1945-46
Ν
%

29
53.7

13
24.1

12
22.2

54
100.0

1.214
21.1

449

1947-49
Ν
%

50
55.8

18
20.0

22
24.4

90
100.0

1.818
31.5

496

1950-59
Ν
%

14
83.8

6
27.3

2
9.1

22

100.0
782

13.8
281

Σύνολο
Ν
%

191
61.6

65
21.0

54
17.4

310
100.0

5.767
100.0

538

* ΔΟΕΣ = Δείκτης Ονοματοδοτικής Ευαισθησίας στη Συγκυρία.
= (Αριθμός φορτισμένων ονομάτων/Σύνολο βαπτίσεων) χ 100.

ρίοδος του πολέμου, της κατοχής και της αντίστασης, όπου και
σημειώνονται οι υψηλότερες τιμές του Δείκτη Ονοματοδοτικής
Ευαισθησίας στη Συγκυρία (ΔΟΕΣ). Στη συνέχεια, ο δείκτης αυ
τός εμφανίζει φθίνουσα συ)(νότητα, η οποία αποκτά διαστάσεις
καθίζησης κατά την περίοδο της μετεμφυλιακής "ομαλοποίησης"
του εθνικού και πολιτικού βίου.

Οι κοινωνικές αυτές συσσωματώσεις, ωστόσο, αντιδρούν δια
φορετικά ως προς την έκφραση της ονοματοδοτικής τους ευαι
σθησίας μέσα στη συγκυρία. Έτσι:
— Η συνολική συμβολή κάθε κατηγορίας είναι 61.6% για την 1,
21% για τη 2 και 17.4% για την 3.
— Στην κατηγορία 1, η συμβολή της είναι σαφώς πάνω από το
μέσο όρο της (74.4%) στην περίοδο του πολέμου και της πρώτης
φάσης της κατοχής (1940-42), ενώ είναι σαφώς κάτω από το μέ
σο όρο της στην περίοδο της απελευθέρωσης και, σε κάποιο
βαθμό, του εμφυλίου.
— Στην κατηγορία 2, η συμβολή της είναι σαφώς μικρότερη από
το μέσο όρο της στην περίοδο του πολέμου και της κατοχής πριν
την αντίσταση. Η ανάπτυξη της αντίστασης (1943-44) βρίσκει σα-
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φέστατη ανταπόκρκτη σε αυτή την κατηγορία, με αποτέλεσμα η
συμβολή της σε αυτή την περίοδο να είναι κατά πολύ ανώτερη α
πό το μέσο όρο της. Αντίστοιχη αυξημένη συμβολή σημειώνεται
και μετό το τέλος του εμφυλίου.
— Στην κατηγορία 3, σε συνάρτηση και με την εσωτερική της α
νομοιογένεια (καθώς και με το μικρό μέγεθος του δείγματος), ση
μειώνονται και οι μεγαλύτερες διακυμάνσεις. Χαρακτηριστικά, ω
στόσο, η συμβολή της κατά την περίοδο της αντίστασης, όπως
και μετά το τέλος του εμφυλίου, είναι σαφέστατα μικρότερη από
το μέσο όρο της, ενώ φαίνεται σχετικό αυξημένη κατά την περίο
δο της απελευθέρωσης και του εμφυλίου.
— Συνολικό λοιπόν φαίνεται ότι πρώτοι χρονικό και από την πρώτη
στιγμή του πολέμου εκδηλώνουν την συγκινησιακή και ιδεολογική
τους φόρτιση, ως ονοματοδοτική ευαισθησία στη συγκυρία, οι ερ-
γότες-τεχνίτες-υπόλληλοι (κατηγορία 1). Τα μικροαστικό στρώματα
της πόλης (κατηγορία 2), ενώ φαίνονται να μην επηρεάζονται ονο-
ματοδοτικό κατά την πρώτη περίοδο του πολέμου και της κατοχής,
εμφανίζονται μαζικό ευαισθητοποιημένα κατά την επόμενη περίοδο,
της ανότττυξης της αντίστασης (1943-44). Τέλος, η ετερόκλητη κα
τηγορία 3 φαίνεται να μην παρακολουθεί ονοματοδοτικό την εθνική
ανάταση της αντίστασης και να εκδηλώνει ονοματοδοτικές φορτί
σεις αργότερα, κατά την απελευθέρωση και τον εμφύλιο, ενώ
"στρέφει και πάλι την πλάτη στη συγκυρία" μετό τον εμφύλιο.

Το συμπέρασμα που προκύπτει είναι το εξής: Η ονοματοδοτι
κή έκφραση του εθνικού-πολεμικού και αντιστασιακού φρονήμα
τος εκδηλώνεται πρώτα στους εργότες-τεχνίτες-υπαλλήλους και
στη συνέχεια στα μικροαστικό στρώματα της πόλης, ενώ οι άλλες
κοινωνικές κατηγορίες ως σύνολο δεν εκδηλώνουν τέτοιες συμπε
ριφορές στην περίοδο αυτή (πόλεμος, κατοχή, αντίσταση). Η απε
λευθέρωση αγγίζει περισσότερο την κατηγορία 3 και, σε μικρό
βαθμό, την κατηγορία 2, ενώ φαίνεται να μην αγγίζει την κατηγο
ρία 1. Ο εμφύλιος αγγίζει κυρίως την κατηγορία 3, ενώ η συμβο
λή των κατηγοριών 1 και 2 είναι σχετικό μειωμένη. Η μετεμφυλια-
κή "ομαλοποίηση", τέλος, αγγίζει κυρίως την κατηγορία 2.

Μύθος και ιστορία

Η εκδήλωση των συγκινησιακών και ιδεολογικών φορτίσεων,
ως ονοματοδοτική ευαισθησία στη συγκυρία, εμφανίζει άνιση κα
τανομή και σε συνάρτηση με την ιστορική στιγμή και σε συνόρ-
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τηση με την κοινωνική θέση των ονομστοδοτούντων. Με άλλα λό
για, η {ρητορική ή μη) αναφορά σε πλάσματα του είδους: "Όλοι
οι Έλληνες με μια ψυχή κι απ' την πρώτη στιγμή πολέμησαν κ.λπ"
δεν επιβεβαιώνεται στο πεδίο της ονοματοδοτικής ευαισθησίας
και μάλιστα αποδεικνύεται μύθος στο πεδίο της συγκυριακής
φόρτισης της ονοματοδοτικής συμπεριφοράς.

Βέβαια, δεν αποκλείεται ορισμένες στάσεις να εκδηλώθηκαν
στη συγκυρία με άλλους τρόπους (π.χ. ευνοϊκή γνώμη, υποστήρι
ξη ή συμμετοχή σε πράξεις αντίστασης κ.λπ.), χωρίς να βρουν α
νάλογη έκφραση και στο πεδίο της ονοματοδοτικής συμπεριφο
ράς. Η ονοματοδοσία, υπενθυμίζουμε, χρησιμεύει ως ενδείκτης
συλλογικών νοοτροπιών και ευαισθησιών και σαφώς δεν εξαντλεί
ούτε τις ευαισθησίες, ούτε τις συμπεριφορές αυτές — πολύ δε
περισσότερο, δεν περιγράφει το σύνολο της ιστορικής διαδικα
σίας. Και με τις επιστημολογικές αυτές επιφυλάξεις, ωστόσο, τα
πρώτα συμπεράσματα της ανάλυσης μας, όπως παρουσιάστηκαν,
μας επιτρέπουν να αποκτήσουμε μια σαφέστερη αντίληψη ως
προς τη λεπτή υφή των διεργασιών, που συγκροτούν το ιστορικό
υποκείμενο και την πράξη του αλλά και να διατυπώσουμε με πιο
πρόσφορο και κριτικό τρόπο τις κατευθύνσεις και τις υποθέσεις
για την έρευνα, που σκόπιμο είναι να ακολουθήσει, ιδιαίτερα στον
ευαίσθητο και περίπλοκο τομέα της σχέσης μεταξύ πολιτικής ι
στορίας και συλλογικών συμπεριφορών και νοοτροπιών.
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